



A16 ■ 責任編輯：趙漢東 ■ 版面設計：美術部 2015年9月3日(星期四) 香港文匯報 WEN WEI PO

東北抗聯女戰士傳奇人生

李敏13歲從戎打日寇 八載血戰九死一生

■李敏接受香港文匯報記者專訪。
記者王欣欣攝



■蘇聯遠東紅旗軍步兵第88旅少尉姜士元(陳雷)、李小風(李敏)夫婦合影。

記者王欣欣翻拍



■抗戰時期的李敏。
網上圖片

當身穿抗聯短袖軍裝、胸前掛滿勳章的李敏坐在記者面前，娓娓道來那烽火歲月的熱血故事，實難看出這位身體硬朗、精神矍鑠、言談思路清晰的老人已是92歲高齡。但從她背挺腰直、眼睛中閃爍的光芒，又很容易看出一名抗聯老戰士的英雄正氣和堅定信仰。她曾經是東北抗日聯軍裡年齡最小的女兵之一，在林海雪原中參加抗戰8年多；她曾經是中國第一批具備傘降能力的女兵，參加了蘇軍對日寇發起的最後一戰。抗聯老戰士李敏，向記者講述了她冰戈鐵馬的傳奇人生和對戰友的回憶與懷念。

■香港文匯報記者 王欣欣 哈爾濱報道

「媽，請你不要哭，不要哭，我要長大，上前線，為爸爸報仇呀！」給記者深情地唱着這首《媽媽，請你不要哭》，李敏回憶起1933年春，抗日軍民分四路攻擊集賢時，日寇用機槍瘋狂掃射愛國軍民，親人們的悲嚎聲，在安邦河、雙鴨山、七仙峰上空久久地迴旋。當時9歲的李敏在抗日救國宣傳隊裡唱起這首歌，周圍的群眾都泣不成聲。許多人自動獻出自家僅有的糧食、乾菜、衣物，支援抗日隊伍，有的還送孩子參軍，上山打日軍。

一個排僅她隻身突圍成功

黑龍江省是全國打響有組織具規模的抗戰第一槍的發生地，又是抗日最後一站的終結地。日軍把東北作

為侵華戰爭的後方基地，實行殘酷的統治。李敏，1924年11月5日生於黑龍江省湯原縣，父親和哥哥都是抗日戰爭的烈士，家人都被敵人殺害。1936年，13歲的小姑娘就下定決心要參軍打日寇。「一次，我們那兒來了個長鬍子老頭，他就是當時中共滿洲省委交通員李升，知道他的身份後，我就端茶遞水，給他打火點煙，討好他希望他能帶我去部隊。開始他嫌我小，後來我給他唱了好幾首抗日歌曲，他很感動，才把我帶到部隊，從此成了一名抗聯小戰士。」

林海雪原抗擊日寇8年多，李敏可謂身經百戰，也數度命懸一線。

1938年冬天，日偽軍趁着大雪，進山對抗聯部隊進行圍剿，包圍了李敏工作的被服廠和醫院，指導員裴成春在阻擊中負重傷，她對李敏等人說：「你們快走，我在

後面掩護！」沒等李敏和戰友們衝出包圍圈，身後便傳來了裴大姐高呼「救國萬歲」的聲音。「當時，我在大雪中往前跑，沒看見後面戰友跟上來。我剛要回頭去找，發現他們都被包圍了。一個騎馬的日本軍官用馬刀向我的方向一指，『噠噠噠』子彈打來，我滾進一個雪窩子裡隱蔽起來，保住了一條命。」這次戰鬥，一個女兵排只有李敏隻身突圍出來。

獎章屬於每一個戰友

同年，李敏和部分同志翻山行軍，不幸被日軍圍困，當時李敏只有14歲，身形瘦小的她趁日軍不注意時逃跑，鑽進倒掉的大樹根下，李敏含着淚，聽着外面被日軍抓住的戰友還唱着革命歌曲「堅持戰鬥」。躲過日本兵，我在雪地裡走了兩天兩夜。夜晚聽見

狼嚎，遠遠看見狼在掏死去戰友的屍體，嚇得我不停地瘋跑了一夜。」遇見過一支部隊，李敏以為是找到自己人了，走近後，通過地上的糞便辨別出竟是日軍，「大便是黃色的，是吃糧食的；我們的同志吃的是樹皮草根，大便都是黑的。」李敏剛剛認出是敵人部隊，迎頭就遇到一個日本兵，彈盡糧絕的她只能轉身逃跑，靠起大雪的惡劣天氣，才擺脫了追殺，再一次死裡逃生。

2005年，李敏獲俄羅斯政府授予「朱可夫勳章」和世界反法西斯戰爭勝利60周年紀念章。今年，老人又獲得俄羅斯總統普京授予的「衛國戰爭勝利70周年」紀念勳章。她撫摸着胸前佩戴象徵榮譽的勳章說，「一個個戰友在我身邊倒下了，我是代表千萬個長眠在林海雪原上的抗聯戰友戴獎章啊……」



■抗擊日本侵略者的東北抗聯軍第四軍。資料圖片

日軍「三光」政策

抗聯深山打游擊

3萬人艱苦轉戰 剩千餘人退往蘇聯

「戰鬥一生，我獲得了很多不同的身份，中國特別旅的準尉是讓我非常驕傲的身份！」

李敏講述，一次與戰友突圍撤退中，乘船划到中蘇邊境，被日軍發現。機關槍掃射打壞了船隻。東北戰士少有會游泳的。面對絕境，戰友們手拉手，站在慢慢下沉的船上，高歌唱起了《國際歌》迎接犧牲。絕處逢生，被蘇軍解救。

經過數年苦鬥，抗聯3萬餘人的隊伍只剩下千餘人退到蘇聯境內休整，編為蘇聯紅軍遠東紅旗軍第88旅。在那裡，李敏接受了軍事訓練和政治文化學習，包括各種武器的使用、冬季滑雪游泳訓練、通訊技術、前線救護、鋪設鐵絲網、翻越障礙和戰鬥行軍隊



■李敏拜謁蘇聯紅軍烈士陵園。本報哈爾濱傳真

形編組、行軍警戒的派出搜索以及架設電話線、耐寒訓練、武裝泅渡等。

練成中國首批具傘降能力女兵

「課程由蘇軍軍官擔任教官，不僅要求我們百發百中，而且還要求熟悉應用游擊隊的戰術和一些戰略戰法。」老人介紹說，在蘇聯接受特種訓練，特種空降是一種危險的實踐訓練科目，如果在高空降落傘一旦不能有效打開，就會發生意外。「當時只讓男同志訓練傘降，沒有我們女兵的份兒。但為了能早日回國參加抗日戰鬥，我們主動要求增加這項技能訓練。甚至有懷孕的女兵，也堅持跳傘。軍官表揚我們，說抗聯女戰士都是真正偉大的戰士。」後來李敏更成為了中國首批具備傘降能力的女兵的其中一員。

李敏在蘇聯經過訓練後回國，先後完成了偵察、通信聯絡、破壞敵佔區橋樑鐵路倉庫等多項任務，還參加了摧毀日軍黑河軍事要塞的作戰行動。

東北抗日聯軍浴血奮戰，與蘇聯紅軍合作戰，戰勝日軍，光復東北。東北光復後，李敏先後任北安縣團委書記、黑龍江省民委主任、黑龍江省政協副主席。

晚年上山入林 尋抗聯舊物

李敏的家是一座小型的東北抗聯博物館，幽靜而樸素的小院裡，擺滿了抗日紀念碑刻。10多年來老人用心搜集的陳年舊物，每一件都可作為東北抗日聯軍的歷史見證：1943年從日軍那裡繳獲的手榴彈；抗聯戰士曾經用過的手槍、子彈和鍋碗瓢盆；用柞樹和黃柏樹皮將白布染成黃綠色後縫成的軍服；為紀念1939年樺南和雙鴨山交界處七星峰一役而賦詩其上的樺樹皮，在梧桐河老等山挖出的槍彈，朝鮮已故國家主席金日成贈送給丈夫陳雷(東北抗聯戰士、黑龍江省原省長，2006年逝世)的一套銀質餐具……這些都是老人借助探測器在30餘個抗聯遺址挖掘出來的。為此，李敏走遍了松花江兩岸60個市縣。雖然辛苦，但李敏樂此不疲。她

成立宣傳隊傳頌抗聯精神

李敏家的收藏中有一樣非常珍貴的物件，就是趙尚志用過的碗和受傷時染血的一塊床單。李敏非常崇敬抗聯將領趙尚志，而尋找趙尚志將軍當年被日寇砍下的頭顱，也成了她的一樁心事。1987年，日本女學者山崎枝子到哈爾濱探訪李敏，老人便請山崎幫助尋找趙尚志的頭顱。山崎回國後找到當年策劃殺害趙尚志的東城政雄，獲得重要線索。2004年6月2日，李敏和趙尚志的親人，一起將趙尚志的頭骨在長春市淨月潭起靈。一路上，老人不跟任何人交談，眼望窗外，一首接一首唱着趙尚志作詞的歌。自此，英雄忠魂得以安息。

「把抗聯的歷史傳給後人，這是我後半生最大的願。」2002年，李敏倡議成立了抗聯精神宣傳隊，四處傳頌抗聯的不朽傳奇。

■李敏的家庭中儼然一個小型東北抗聯歷史博物館。
記者王欣欣攝



事，抗聯戰士挨餓時能吃到草根、樹皮是幸運的。到了冰天雪地，大雪覆蓋時，草根也尋不到了。餓極了，戰士們只能把靰鞡鞋(牛皮製鞋子)泡在雪水裡，洗乾淨去味兒，再煮熟吃。「記得一年除夕，炊事兵用靰鞡鞋給我們做了一頓年夜飯，飢寒交迫時，這便是山珍美味。」李敏說。

時刻面臨戰死餓死 犲牲容易堅持難

「那時，犲牲容易，堅持下來難。」在一次脫身日軍包圍時，李敏跑了一夜，餓極了，天亮實在受不了，撿起地上的死老鼠烤來吃，「香得很啊，就是有點苦啊，屎和尿都在上面呢。」

當時的政府沒給一顆子彈、一支槍。在這場殘酷的鬥爭中，抗聯的主要創建者和領導人大多戰死，這是有史以來，中國歷史上任何一支軍隊所少有的。無論是總司令、軍長還是士兵，在殘酷的鬥爭中，每時每刻都面臨着餓死、凍死和戰死的威脅。僅軍以上的幹部就犲牲了30多名，包括著名的抗日將領楊靖宇、趙尚志、李兆麟等。

此外，抗戰期間還要面對特務、叛徒的挑撥陷害。李敏說，就是在這樣艱苦的環境下，東北抗聯在中國共產黨的領導下，孤懸於敵後，消滅了18萬日偽軍，牽制了近百萬日偽軍，有力地配合了全國抗戰。

